

Ученому секретарю
диссертационного совета
МГУ. 052.8

Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова
кандидату философских наук, доценту
О.Н. Халуторных

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исаевой Айгуль Эрнстовны
на тему «Разработка механизма повышения результативности системы
государственной поддержки молодежного предпринимательства в России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности

5.2.7. Государственное и муниципальное управление

Исследование Исаевой Айгуль Эрнстовны затрагивает актуальную тематику реализации государственной политики поддержки молодежного предпринимательства. В условиях усиления давления на Российскую Федерацию молодежное предпринимательство может выступить значимым фактором устойчивого роста и инновационного развития. Молодые предприниматели, обладая гибкостью, креативностью и восприимчивостью к новым технологиям, способны генерировать инновационные решения и создавать новые рынки, что особенно важно для преодоления структурных ограничений и диверсификации экономики. Поддержка молодежного предпринимательства становится не просто мерой экономической политики, а стратегической необходимостью для обеспечения конкурентоспособности страны в долгосрочной перспективе.

Автором проведен глубокий теоретический анализ, в результате которого уточнены и дополнены понятия «молодежное предпринимательство» и «государственная политика поддержки молодежного предпринимательства». Особого внимания заслуживает предложенная классификация мер поддержки, разделенных на образовательные, экономические и административные, что позволяет систематизировать подходы к регулированию данной сферы и проводить сравнительный анализ применяемых в настоящий момент инструментов государственного регулирования в области развития молодежного предпринимательства.

Методологическая основа исследования включает экосистемный подход, методы количественного и статистического анализа, применение которых обеспечило получение достоверных результатов. Разработанный автором методический инструментарий для оценки результативности государственной политики, основанный на принципах всесторонности, системности и территориальной релевантности, представляет значительную научную и практическую ценность.

Практическая часть работы включает анализ состояния развития предпринимательства в регионах Приволжского федерального округа, а также факторов, влияющих на результативность поддержки молодежного предпринимательства. Корреляционный анализ подтвердил необходимость перехода от проблемно-ориентированного подхода развития молодежного предпринимательства к ресурсно-ориентированному.

Автором предложена экосистемная модель государственной политики, включающая шесть ключевых направлений: формирование контура политики, развитие финансовых механизмов, формирование предпринимательской культуры, развитие инфраструктуры, человеческого капитала и содействие выходам на рынки. Апробация модели на примере Республики Башкортостан продемонстрировала ее эффективность и адаптивность к региональным особенностям.

Несмотря на высокий уровень исследования, можно отметить следующие замечания:

1. В автореферате недостаточно подробно раскрыто обоснование необходимости разработки отдельных механизмов поддержки молодых предпринимателей, занимающихся бизнесом в стратегически значимых для государства секторах, от политики по содействию развитию малого и среднего предпринимательства;

2. Работа взыграла бы, если бы автор провел сравнительный анализ инструментов поддержки молодежного предпринимательства в различных странах для выявления наиболее перспективных для российской практики.

Приведенные критические замечания не снижают научной ценности и методологической состоятельности проведенного исследования. Напротив, они формируют перспективные векторы для последующего изучения заявленной проблематики.

Диссертация соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В . Ломоносова для подобных научных работ. Содержание исследования полностью соответствует специальности 5.2.7. «Государственное и муниципальное управление» (экономические науки), а также критериям, изложенным в пп . 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В . Ломоносова. Оформление диссертации выполнено в соответствии с требованиями Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В . Ломоносова. Исходя из вышеизложенного, соискатель Исаевою Айгуль Эрнестовны заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.7. «Государственное и муниципальное управление» (экономические науки).

Профессор кафедры менеджмента
Автономной
некоммерческой организации высшего образования
«Российский новый университет»,
доктор экономических наук (08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»),
профессор

Юлия Владимировна Вертакова

подпись Вертаковой Ю.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
ООО «Российский новый университет»
Начальник отдела кадров М.П.
Содоматова Н.В.

30.05.2025